

**H 坚决打赢脱贫攻坚战**

省卫健委进一步落实贫困人口“先诊疗后付费”

# 严禁医疗机构收取贫困患者住院押金

本报海口12月22日讯（记者符王润 实习生孙永超 曾滢西）近日，海南省卫健委下发通知，要求全省各市县卫生健康行政部门、各级医疗机构严格落实住院“先诊疗后付费”，严格执行“一站式”结算，并启动新增大病种专项救治工作，做好对口帮扶工作等。

通知要求，我省农村贫困人口在

## 全面推行家庭医生签约服务

本报文城12月22日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）日前，文昌市东郊镇中心卫生院医师邢增宇携带诊疗设备来到长春上村建档立卡贫困户符永双家中，为他做回访检查。虽然邢增宇已不是符永双的家庭医生，但他对符永双的身体状况仍保持关注。

据悉，今年以来，文昌市将推行家庭医生签约服务与推进脱贫攻坚工程相结合，组建了171个家庭医生团队，实现家庭医生村镇全覆盖，进一步提高了贫困群众的综合医疗保障水平。

文昌市卫计委主要负责人介绍，为方便贫困群众就医就诊，文昌市各医疗机构还开通了贫困群众就医绿色通道，采用先诊疗、后付费和一站式结算模式，让贫困群众看病更方便。

## 琼中爱心扶贫集市在海口开市

本报讯 12月22日，在海口市明珠广场的琼中黎族苗族自治县2018年琼中绿橙旅游季爱心扶贫集市暨农副产品海口展销会现场，富有黎族、苗族特色的各类农副产品整齐陈列，引得路过的市民纷纷驻足品尝和选购，本次展销会活动为期两天，以“佳橙美意·续味琼中”为主题。

此次展销会，琼中组织了28户琼中农业企业、合作社、个体经销商，带来琼中当地的特色产品，活动通过开展抽奖、有奖问答、免费品尝等活动，进一步展示产品，扩大销售范围，提升品牌影响力。（陈欢欢）

## 保亭爱心扶贫集市一天卖了60多万元

本报保城12月22日电（记者易宗平 通讯员黄立明）12月22日，保亭黎族苗族自治县在保城镇七仙广场开展爱心扶贫集市农产品展销活动，各种特色农产品引来了不少人观展、品尝和选购。

当天，保亭各镇农村出产的特色农产品，在爱心扶贫集市刚一亮相，就吸引了众多市民和游客。据统计，保亭爱心扶贫集市农产品展销活动当天销售收入达60.21万元。

保亭扶贫办有关负责人介绍，保亭将持续推动消费扶贫活动的制度化、常态化、长期化，固定农产品展销场所，每周组织一次小展销，每月17日组织一次大展销。

省内所有医疗机构住院，除因意外事故住院且责任方不在贫困患者，并应由责任方预缴押金的除外，医院均应严格执行“先诊疗后付费”，禁止向贫困患者收取任何形式的住院押金。各地卫生健康行政部门要加强监督、指导，对所属医疗机构仍在收取贫困患者押金的，应及时立案调查并进行严肃处理。情节严重的，可采取取消

新农合定点资格、停业整顿等措施进行处罚，并对有关责任人进行党纪政纪处理。

根据通知，我省农村贫困人口在新农合省内公立定点医疗机构住院和慢病门诊执行“一站式”结算，各医疗机构应在结算后打印“一站式”结算告知单交给贫困患者本人。各地卫生健康行政部门和各医疗机构应确保贫困

患者经“一站式”结算后，住院报销要达到90%、慢病门诊报销要达到80%，达不到比例的要及时协调互补。

通知还要求各地卫生健康行政部门组建定点医院专家组，并对新增的12种大病病种患者开展摸底排查；请各省级定点医院牵头组建新增相应病种的省级专家组，制定相应病种救治的临床路径。

通知指出，各对口支援医院要认真做好支援工作，保证派驻医务人员在岗。对帮扶人员不到位或工作敷衍的，一经查实，将严肃处理；支援医院与受援医院要利用远程医疗系统开展远程会诊、远程查房、远程病理及医学影像诊断、远程继续教育等活动，不断提升受援医院医疗技术水平。



**海口甲子镇致富有“花样”**

12月21日上午7时，在海口市琼山区甲子镇琼星村赫森花卉基地，琼星村辽山村民小组脱贫村民游梅菊忙着锄草、浇花。据了解，今年10月，赫森花卉基地种植270亩花卉，通过“公司+基地+农户”模式，让贫困户在家门口就业的同时学习花卉种植、管理技术，提高增收能力。本报记者 张茂 特约记者 龙泉 摄

## 临高美山村驻村第一书记符港抓党建、聚人心、助脱贫村子脱贫，他功不可没

### **H 勇当先锋 做好表率·先进典型**

■ 本报记者 刘梦晓

穿着夹克、运动鞋，皮肤黝黑，经常背着一个装满贫困户资料的黑色挎包，这是临高县多文镇驻村第一书记符港给村民们留下的印象。

12月18日，海南日报记者到多文镇美山村委会办公室里见到了符港。当天办公室停电了，符港也没有闲着，而是忙着整理村民的纸质材料。

“从2016年10月初到现在，符书记在我们村里驻村700多天了，他每一天都是勤勤恳恳工作，从没有懈怠过，村子脱贫他也有一份功劳！”美山村党支部书记王崇道对符港竖起了大拇指。

#### 严抓党建，强化党员队伍建设

2016年5月，省地质局响应省委、省政府精准扶贫工作号召，大力组织实施脱贫攻坚工程。海南地质有限公司安全环境部部长符港被派驻临高县多文镇美山村从事专职扶贫工作。刚拿到国外项目工作签证的他，果断选择了下乡参加驻点帮扶工作。同年10月，符港就到美山村报到了。

“当时不敢想象美山村还如此落后，我就决心要教会大家使用电脑。”符港充分发挥自己懂电脑的优势，利用村里仅有的一台旧电脑，补充和完善村基础设施建设。

一开始，偌大的村委会里，只有符港一个人在工作，加班至深夜是常有的事。半个月之后，村干部们陆续加入了到加班行列，“我们就是被他的敬业精神感染了。”一名村干部说。

用了近一个月的时间，符港最终建立健全了基础党建资料、人口统计、土地确权、计划生育、村风民约、环境卫生制度、脱贫攻坚等方面资料，并及时做好电脑录入和存档工作。

在符港的指导下，村“两委”干部掌握了电脑的基本操作，村委会从长期以来手写材料、纸张资料存档为主的工作模式，逐步转为电脑无纸办公模式。

电脑，符港看在眼里急在心里。

“当时不敢想象美山村还如此落后，我就决心要教会大家使用电脑。”符港充分发挥自己懂电脑的优势，利用村里仅有的一台旧电脑，补充和完善村基础设施建设。

一开始，偌大的村委会里，只有符港一个人在工作，加班至深夜是常有的事。半个月之后，村干部们陆续加入了到加班行列，“我们就是被他的敬业精神感染了。”一名村干部说。

用了近一个月的时间，符港最终建立健全了基础党建资料、人口统计、土地确权、计划生育、村风民约、环境卫生制度、脱贫攻坚等方面资料，并及时做好电脑录入和存档工作。

在符港的指导下，村“两委”干部掌握了电脑的基本操作，村委会从长期以来手写材料、纸张资料存档为主的工作模式，逐步转为电脑无纸办公模式。

2017年，合作社养鸡2.6万只，总收入130万余元，利润37余万元。当年11月，美山村进行了第一次分红，14户贫困户46人，人均分红913元。

今年，美山村加入养鸡合作社的贫困户已达到106户429人。今年11月，贫困户人均分红670.8元。

不仅如此，符港还根据贫困户的实际困难和需求，因户施策助脱贫。

如今，在符港的带领下，美山村“两委”及全体党员的共同努力下，美山村党支部于2017年摘掉了组织软弱涣散的帽子，美山村于同年底退出了贫困村行列。现在，美山村党支部已被临高县拟定为六星级党支部建设和战斗堡垒建设示范点，美山村被纳入美丽乡村建设范围。

（本报临城12月22日电）

为此，符港积极开展党员民主生活会，深入开展批评和自我批评工作，及时做好各项民主评议工作，加强支部建设，进一步完善“三会一课”“四议两公开”等各项党规规章制度，并利用驻村第一书记工作经费，对美山村党支部进行全面改造，完善相关硬件措施，建设多个室内室外党建宣传栏，实现党建规章制度上墙、党员名单上墙，健全班子队伍建设等，营造出浓厚的党建氛围。

#### 发挥优势，健全村庄基础资料

刚到美山村时，村子基础资料严重缺失，村“两委”干部基本不会使用

#### 扛起担当，将工作做到实处

“要脱贫就要有产业持续‘生金’。”为了寻找适合美山村的产业，符港利用近3个月进行深入调研，确立了利用美山村3000余亩林地发展林下养鸡项目为主的脱贫致富的路子。

2017年4月，美山村村“两委”牵

头成立临高多文美山种养专业合作社，采取“公司+村委会+贫困户”的模式发展林下养鸡项目，将14户贫困户纳入合作社，以资金入股、劳力输出的方式参与林下养鸡项目。在他的带领下，美山村仅用25天就完成了两个养鸡基地近1200平方米的建设工程。

刚开始养鸡那会，符港食不知味，夜不能寐。作为养鸡的“门外汉”，他也怕把事情搞砸。在专业养殖公司的帮助下，合作社逐步步入正轨。

2017年，合作社养鸡2.6万只，总收入130万余元，利润37余万元。当年11月，美山村进行了第一次分红，14户贫困户46人，人均分红913元。

今年，美山村加入养鸡合作社的贫困户已达到106户429人。今年11月，贫困户人均分红670.8元。

不仅如此，符港还根据贫困户的实际困难和需求，因户施策助脱贫。

如今，在符港的带领下，美山村“两委”及全体党员的共同努力下，美山村党支部于2017年摘掉了组织软弱涣散的帽子，美山村于同年底退出了贫困村行列。现在，美山村党支部已被临高县拟定为六星级党支部建设和战斗堡垒建设示范点，美山村被纳入美丽乡村建设范围。

（本报临城12月22日电）

同时，万宁市将以持续整顿软弱涣散基层党组织为抓手，提前着眼村级组织换届选举工作，坚决防止“村霸”及涉黑涉恶人员进入村“两委”班子。

值得一提的是，万宁市将探索建立重大线索专案制度，做到“线索必核、核必见底”，必要时实行挂牌督办、上提一级、暗访检查、异地用警、

异地核查等措施，持续加大打击力度。与之相配套的，万宁市将借助网络、媒体等平台，探索使用琼剧表演、微电影巡演、有奖知识问答等富有特色的精准宣传手段，拓宽扫黑除恶专项斗争举报途径，为扫黑除恶专项斗争营造浓厚氛围。

今年以来，万宁市已打掉8个恶势力犯罪团伙，其中“砂霸”“运霸”团伙各1个，抓获团伙成员62人，并查处“保护伞”1个涉及5名国家公职人员与1名村“两委”干部。

据了解，万宁市扫黑除恶专项斗争

争目前还存在扫黑除恶专项斗争成员单位协作不够紧密、扫黑除恶专项斗争宣传深度不够、专业力量不足、“扫黑”与“打伞”同步推进不够等4大类问题。

万宁市委书记张美文表示，万宁市针对存在的问题采取举措，将聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、重点行业、重点领域、重点环节和涉黑涉恶犯罪行为，持续加大打击力度；坚持标本兼治、源头治理的原则，注重建立健全从源头遏制黑恶势力滋生

蔓延的长效机制；并按照“巡查结合、武装震慑、协同作战”的原则，全面加强社会巡逻防控，全面推动社会治安形势持续好转。

同时，万宁市将以持续整顿软弱涣散基层党组织为抓手，提前着眼村级组织换届选举工作，坚决防止“村霸”及涉黑涉恶人员进入村“两委”班子。

值得一提的是，万